FM-Receiver nach VEGEY

Options Variable A
ID: fm_raceiver
A Tan ID: down_rate
Title: VESEY_PM-Receiver Valoe: 2M -
= Value: 250k
Author: VESEY
Output Language: Python -
Generate Options: QT GUI Low Pass Filter Multiply Const
ID: lov_pass_filter 0 ID: blocks_mu...y_const_wx 0
- - Constant: 2
RTL-SDR Source Decimation: & WBFM Reces

Gain: 2

ID: analog_vfm_rcv 0
Rate: 2M
Sesesple 2 H Quadrature Rate: 250k

ID: rilsdr_scurce_ 0
Sync: Unknown PPS

Nember Claanels 1 Sl e A0 Audio Decimation: 1

Sample Rate (sps): 2M Transition Width: 10k

ChO: Frequency (Hz): 90.5M Window: Kaiser Audio Sink
Beta: 6.76 ID: zudic_sink_0

m ChO: Frequency Correction (ppm): 0
ChO: DC Offset Mode: 2

Sample Rate: 24 kHz

ChO: IQ Balance Mode: 2
ChO: Gain Mode: Felss
ChO: RF Gain (dB): 20
ChO: IF Gain (dB): 20
ChO: BB Gain (dB): 20

Rational Resampler
ID: rational_resampler_xccc 0
Interpolation: 24
Decimation: 250

Taps:

Fractional BW: 0

fosphor sink (GLFW)
—1 ID: fosphor_glfw sink ¢ 0

E Center Frequency (Hz): 0 E
span (Hz): ZM

T GUI T GUI T GUI
Q Range Q Range Q Range QT GUI Sink
ID: rfgain ID: vdume ID: freq 1Dx qhgui_sink x.0
: gtgui_sink_x
Label: RF Gain Label: \olume Label: Fraquenz . 3T Bl QT GUI Chooser
ame:
Default Value: 20 Default Value: 2 Default Value: 30.3M e ID: freg
Start: 10 Start: 1 Start: S80M 2 (H): 0 Label: Frequenzausvahl
Center Frequency g - :
Stop: 70 Stop: 3 Stop: 108M : Num Options: List
Bandwidth (Hz): 2M 3
Step: 5 Step: 100m Step: 100k T 5 Options: 90.5M, ...7M, 103.8M
Poate Rate: Labels: NDR1, N...ur ANTENNE
Default option: 50.5M




Chooser (Wahler):

GUTI Hint

Properties: QT GUI Chooser

freg

Frequenzauswahl

Any W

List

[90.9e6, 96,26, 102,46, 98,76, 103.2e6]

["MDRT", "MDR2", "FFM", "MDR_Kultur”, "ANTENME"]
80.9e6

Radic Buttons w

Horizontal w

0] Cancel

QT GUI Chooser
ID: freq
Label: Frequenzauswahl
Num Options: List
Options: 90.9M, ...7M, 103.8M
Labels: NDR1, N...ur, ANTENNE
Default option: 90.9M




Low-Pass-Filter:

Der Vorgang der Reduzierung der Abtastrate um einen
ganzzahligen Faktor (D) wird als Dezimierung der
Abtastrate bezeichnet. Er wird auch als Downsampling
um den Faktor (D) bezeichnet. Der Dezimator besteht
aus einem Dezimierungsfilter zur Bandbegrenzung des
Signals und einem Downsampler zur Verringerung der
Abtastrate um einen ganzzahligen Faktor (D).

DDC: Digital Down Conversion, digitale Abwartstastung
durch Verringerung der Abtastrate

Der Dezimierungsfaktor ist einfach das Verhaltnis der
Eingangsrate zur Ausgangsrate.

Sample Rate 2000 kHz
Dezimationen: 8
Ausgangsrate: 2000 kHz:8 = 250 kHz

Low Pass Filter
ID: low_pass_filter_0
Decimation: 8
Gain: 2

. Sample Rate: 2M

Cutoff Freq: 100k
Transition Width: 10k
Window: Kaiser

Beta: 6./6




Transition Width:

Die Ubergangsbreite ist die
Differenz zwischen der
Passband- und der Stoppband-
Frequenz.
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Rational Resampler

S

Rational Resampler
ID: rational resampler xxx_0
- Interpolation: 24
E Decimation: 250
Taps:
Fractional BW: 0

@]
c
—

Der Interpolationsfaktor ist einfach das Verhaltnis der Ausgaberate zur Eingaberate.

DUC = Digital Up Conversion, digitale Aufwartstastung durch Erhohen der Abtastrate
durch Interpolation



Resampling bedeutet, Interpolation und Dezimation zu kombinieren, um die Abtastrate
um einen rationalen Faktor zu andern.

Resampling wird normalerweise durchgefuhrt, um zwei Systeme mit unterschiedlichen
Abtastraten zu verbinden. Wenn das Verhaltnis der Raten zweier Systeme eine Ganzzahl
ist, kann Dezimation oder Interpolation verwendet werden, um die Abtastrate zu andern
(je nachdem, ob die Rate verringert oder erhoht wird); andernfalls mussen Interpolation
und Dezimation zusammen verwendet werden, um die Rate zu andern.

Beispiel nach VE6GEY: 250 kHz / 24 kHz -2 nicht ganzzahlig, also muss Interpolation und
Dezimation zusammen verwendet werden. VEGEY dezimiert zuerst 250 kHz:250 = 1 kHz
und interpoliert dann mit 24 um auf 24kHz Sampling-Rate flir die Soundkarte zu kommen.



Ein praktisches und bekanntes Beispiel ergibt sich aus der Tatsache, dass professionelle Audiogerate eine Abtastrate von 48 kHz
verwenden, wahrend Audiogerate fur Privatanwender eine Rate von 44,1 kHz verwenden. Um Musik von einer professionellen
Aufnahme auf eine CD zu Ubertragen, muss die Samplingrate daher um den folgenden Faktor geandert werden:

(44100 /48000) = (441 /480) = (147 / 160)

147 und 160 haben keine gemeinsamen Faktoren, daher mussen wir an diesem Punkt mit der Faktorisierung aufhoren. In diesem
Beispiel wurden wir daher mit dem Faktor 147 interpolieren und dann mit dem Faktor 160 dezimieren.

4.1.3 Was ist der ,Resampling-Faktor“?

Der Interpolationsfaktor ist einfach das Verhaltnis der Ausgaberate zur Eingaberate. Da der Interpolationsfaktor L und der
Dezimierungsfaktor M ist, ist der Resampling-Faktor L / M. Im obigen Beispiel ist der Resampling-Faktor 147 / 160 = 0,91875

4.1.4 Gibt es eine Einschrankung hinsichtlich des Resampling-Faktors, den ich verwenden kann?

Ja. Wie immer missen die Nyquist-Kriterien in Bezug auf die resultierende Ausgangsabtastrate erfillt sein, da es sonst zu Aliasing
kommt. Mit anderen Worten: Die Ausgangsrate kann nicht weniger als das Doppelte der hochsten (interessierenden) Frequenz des
Eingangssignals betragen.

4.1.5 Brauche ich beim Resampling immer einen Filter?

Ja. Da Resampling Interpolation beinhaltet, bendtigen Sie einen Interpolationsfilter. Andernfalls bleiben die durch den Nullen-Stuffing-
Teil der Interpolation erzeugten Bilder erhalten und das interpolierte Signal ist nicht ,dasselbe” wie das Original.

Da Resampling Dezimierung beinhaltet, bendtigen Sie anscheinend auch einen Dezimationsfilter. Oder doch nicht? Da der
Interpolationsfilter mit dem Dezimationsfilter in Einklang steht, kdnnten Sie die beiden Filter einfach kombinieren, indem Sie ihre
Koeffizienten zu einem einzigen Filter zusammenfuhren, um ihn zur Dezimierung zu verwenden. Besser noch: Da es sich bei beiden
um Tiefpassfilter handelt, verwenden Sie einfach den Filter mit der niedrigsten Grenzfrequenz als Interpolationsfilter.



Quellen:

Empfehlenswert: https://www.youtube.com/user/VEGEY/videos

https://wiki.gnuradio.org/index.php?title=Category:Block Docs

https://fr.mathworks.com/help/signal/ug/practical-introduction-to-digital-filter-design.html

https://dspguru.com/dsp/fags/multirate/resampling/

https://www.itwissen.info/lUKW-Rundfunk-UKW-broadcasting.html
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